Юридическая гимназия – территория здоровья духа, тела, интеллекта. Развитие у учащихся жизненных ценностей и социальных компетенций как фактор формирования здоровьесберегающей среды общеобразовательной организации.
Здоровый образ жизни – это личный  

успех каждого человека

В.В. Путин

Педагоги и родители всё чаще задумываются не только над вопросом оздоровления детей, но и над тем, как сохранить их здоровье в течение учебного года. В этом контексте возникают  глобальные проблемы, связанные с  сохранением физического  и нравственного здоровья подрастающей личности, которая в дальнейшем приступит к строительству будущего нашей страны. Ведь нет никакого сомнения в том, что будущее – это успех, процветание, физическое и духовное здоровье. 

В юридической гимназии имени М.М. Сперанского сложилась  система работы по формированию здорового образа жизни как одного из приоритетных векторов развития современной личности, позволяющая учащимся развиваться в благоприятной среде. 
С сентября 2012 года наша гимназия является участником пилотного проекта по здоровьесбережению в Ростовской области.  В рамках  проекта проводятся мониторинговые исследования в информационной системе «Наша здоровая школа», которые позволяют организовать здоровьесберегающую деятельность на всех уровнях инфраструктуры гимназии.

Комплексный подход к управлению здоровьеохранной деятельностью в юридической  гимназии выстроен на модульном принципе:
	Модуль 1. Инфраструктура гимназии

	· состояние и содержание территории, здания и помещений, а также и их оборудования в соответствии с требованиями санитарных правил, пожарной безопасности, безопасности дорожного движения;

· оснащение помещений для питания учащихся, а также для хранения и приготовления пищи в соответствии с требованиями санитарных правил; 

· оснащение учебных кабинетов, спортивных сооружений необходимым оборудованием и инвентарем в соответствии с требованиями санитарных правил для освоения основных и дополнительных образовательных программ; 

· оснащение помещений для работы медицинского персонала.

	Модуль 2. Рациональная организация образовательной деятельности

	· режим урочной и внеурочной деятельности;

· календарный учебный график на основе норм учебного времени и каникулярного отдыха;

· расписание учебных занятий с учетом трудоемкости образовательных программ;

· режимные регламенты перерывов в течение учебного дня для питания, динамических пауз, подвижных перемен, двигательной активности учащихся.

	Модуль 3. Содержание здоровье сберегающей деятельности

	· программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни как компонент образовательных программ каждого уровня общего образования;

· учебные модули в программах окружающего мира, биологии, химии, физики, физической культуры, основ безопасности жизнедеятельности, технологии;

· вариативные курсы по экологии, основам права, безопасности дорожного движения и др.;

· программы внеурочной деятельности спортивно-оздоровительного направления, экологической деятельности, социального проектирования;

· события и мероприятия здоровье сохранной деятельности;

· наличие и периодическое обновление информации профилактического характера;

· наличие в фонде информационно-библиотечного центра (библиотеки, медиатеки) детской, научно-публицистической, научно-методической литературы, периодических изданий, информационных ресурсов по вопросам здоровья.

	Модуль 4. Психолого-педагогический ресурс

	· повышение квалификации педагогов по вопросам возрастной психологии и физиологии, развития человека, его здоровья, факторов, положительно и отрицательно влияющих на здоровье и безопасность учащихся;      
· наличие системы комплексной педагогической, психологической и социальной помощи учащимся;
· учет индивидуальных особенностей развития учащихся; 

· использование форм, методов обучения и воспитания, педагогических технологий, адекватных возрастным возможностям и особенностям учащихся; 

· наличие инструментария мониторинга здоровья и физического развития учащихся.

	Модуль 5. Социальное партнерство

	· взаимодействие гимназии с органами исполнительной власти, правоохранительными органами, научными организациями, учреждениями дополнительного образования детей, культуры, физической культуры и спорта, здравоохранения и другими заинтересованными организациями по вопросам охраны и укрепления здоровья, безопасного образа жизни учащихся;

· подготовка Публичного отчета, публикаций, видео-роликов, телесюжетов по вопросам формирования культуры здорового и безопасного образа жизни.


Системная и целенаправленная работа по реализации пилотного проекта заложена в образовательной программе каждого уровня общего образования, в локальных нормативных актах Юридической гимназии. 
Формирование высокого уровня физической, социальной, психической удовлетворенности гимназиста – это ключевой критерий качества образования гимназии. Наша гимназия стремится осуществить переход от стрессогенных форм обучения к здоровьесохраняющим. Решать эту задачу удается через последовательное воплощение в практику рационализации урочной и внеурочной деятельности учащихся, через увеличение двигательной активности, расширение культурно-просветительской работы, развитие физкультурно-спортивного массового движения, повышения уровня физической подготовки школьников и эмоционально-нравственного настроя жизнедеятельности всех участников образовательного процесса.

На сегодняшний день в гимназии отсутствуют классные коллективы, имеющие превышение объема учебной нагрузки в течение учебного дня, в течение учебной недели, нарушения в распределении учебной нагрузки в течение учебной недели, нарушения гигиенических требований к составлению расписания уроков по чередованию различных предметов в режиме учебных занятий; продолжительность перемен и количество больших перемен соответствуют регламентированным санитарным нормам, помимо этого введена ежедневная динамическая пауза длительностью 45 минут (занятая организованными двигательно-активными видами деятельности обучающихся на пришкольной спортплощадке, в спортивном зале или тренажёрных комплексах (уличном и внутри здания). Облегченный день в середине учебной недели предусмотрен в расписании обучающихся всех ступеней обучения. 
В каникулярное время в гимназии функционирует оздоровительный лагерь дневного пребывания «ЗДРАВИЦА»; организован комплекс спортивно-оздоровительных мероприятий для обучающихся, проводятся спортивные праздники, соревнования, имеется возможность посещения бассейна и выездов на природу и в спортивные комплексы города.
Организована деятельность  по внедрению здоровьесберегающих технологий в образовательный процесс, которая основана на тщательном анализе влияния учебного процесса и педагогических технологий на здоровье учащихся: 
· технологии физкультуры и спорта;

· формирования у обучающихся культуры здорового образа жизни; 

· формирование у гимназистов правовой культуры, в том числе, по знанию законов, связанных с охраной здоровья;

· социальная практика через участие в реализации социально значимых проектов, в том числе, и по здоровьесбережению («Правовая приёмная ДОВЕРИЕ», «Правовой десант»);

· реабилитационные мероприятия (витаминизация, функциональная музыка, тренинг); 

· работа с семьей (пропаганда здорового образа жизни через систему занятий в  клубе для родителей «Семья» и интерактивной «Педагогической гостиной»); 

· работа с педагогическим коллективом (методическая поддержка педагогов). 

 Учителя гимназии в ходе образовательного процесса обеспечивают подбор форм и методов преподавания, адекватных возрасту обучающихся, реализуют принцип грамотного подбора оптимальных показателей темпа и ритма уроков, обеспечивают сменность видов деятельности на уроке; обеспечивают процедуры контроля за осанкой обучающихся во время урока и выполняют требования к профилактике утомления обучающихся путем организации в ходе урока физкультурных пауз; используют педагогические приемы индивидуального подхода к обучающимся с ослабленными показателями здоровья. Длительность применения на уроке ТСО  составляет менее 25 % времени урока. Учитель информатики строго следит за выполнением рекомендованной длительности непрерывной работы обучающихся за ПК в соответствии с возрастными нормами, урок информатики дважды прерывается физкультминутками; учитель контролирует положение всех обучающихся за компьютером, обращая внимание на расстояние от глаз обучающихся до монитора. Учитель информатики проводит по 4-5 упражнений офтальмотренажа (гимнастика для глаз) в течение каждого урока со всеми обучающимися.
Также, при организации учебного процесса в гимназии учитывается комплекс факторов психолого-педагогического воздействия учителя на обучающихся на основе текущей диагностики психологического состояния педагогов и учащихся. 100% педагогов  при организации образовательного процесса используют технологии индивидуализации обучения; учитывают данные психологической диагностики о личностных особенностях обучающихся, о состоянии психологического здоровья обучающихся и группах риска среди обучающихся; обеспечивают реализацию принципов позитивной психологической атмосферы уроков, используют на уроках психологические приемы эмоциональных разрядок, обеспечивают контроль возникновения на уроках дезадаптационных состояний обучающихся. Психологом гимназии ведётся систематическая методическая работа с педагогическим коллективом. 
Управленческая деятельность в гимназии основывается на мониторинге состояния всех элементов здоровьеохранной деятельности. Кроме важных формальных требований есть сложный аспект формирования культуры здорового образа жизни, что является результатом высокого уровня самоорганизации личности. 
В гимназии проводится многоаспектный мониторинг, позволяющий отслеживать:
· состояние здоровья гимназистов (анализ обследований, полученных на АПК «Армис»; мониторинг состояния здоровья гимназистов показывает, что благодаря комплексу проводимых мероприятий наблюдается снижение уровня заболеваемости  учащихся на 23%; появляется возможность обозначить проблемы здоровья обучающися на уровне класса, параллели, уровня обучения, определить «Самый здоровый класс»);

· психологическое здоровье обучающихся (психолого-педагогический мониторинг, позволяющий отслеживать психологический климат как в коллективах классов, так и в гимназии в целом; как результат этого – тот факт, что в течение пяти  лет не зарегистрированы случаи правонарушений со стороны гимназистов);

· метапредметные компетенции личности обучающихся (личностно-деятельностный мониторинг, позволяющий сформировать коммуникативные, социально-адаптивные компетенции, способствующие успешной социализации личности, участие в социально значимой проектной деятельности).
Ежегодная оценка показателей здоровья в детском коллективе (по критериям общая заболеваемость, острая заболеваемость, процент часто болеющих детей, количество случаев хронических заболеваний по справкам обучающихся из АПУ/ЛПУ) проводится со всеми обучающимися 1-й, 2-й и 3-й ступеней обучения. По результатам предыдущего года менее 50 % обучающихся имели случаи общей заболеваемости (по количеству нозологических единиц), и менее 20 % обучающихся отнесены к категории часто болеющие дети (ЧБД). По сравнению с предыдущим годом обнаружено уменьшение количества случаев общей и острой заболеваемости и снижение показателя ЧБД более, чем на 6% в год (аналогичная картина получена по количеству нозологических единиц заболеваний обучающихся, подлежащих диспансерному учету). Комплексная оценка состояния здоровья обучающихся на основании данных углубленного осмотра с выделением группы здоровья и физкультурной группы для каждого обучающегося проводится со всеми обучающимися 1-й, 2-й и 3-й ступеней обучения. Количество обучающихся  с 1 группой здоровья по сравнению со среднестатистическими данными по стране выше более чем на 3 %.  Более 50 % обучающихся отнесены к I группе здоровья на основе данных углубленного осмотра по результатам предыдущего года. По сравнению с предыдущим годом обнаружено увеличение численности обучающихся, относящихся к I и II группам здоровья, более чем на 5 % в год.  Более 80 % обучающихся отнесены к основной медицинской группе для занятий физической культурой на основании комплексной оценки состояния здоровья обучающихся (по данным углубленного осмотра). По сравнению с предыдущим годом обнаружено увеличение численности обучающихся, относящихся к основной медицинской группе для занятий физической культурой, более чем на 7 %.
Факторы, влияющие на здоровье школьника: учебная нагрузка, средства и методы обучения и воспитания, качество дидактических материалов, педагогические методики, организация физического воспитания, качество оборудования, организация двигательной активности, оздоровительные мероприятия, мотивация учащихся, взаимоотношения ученик-учитель, взаимоотношения ученик-класс, взаимоотношения учитель - родители.
Оптимальность качества педагогических, физиолого-гигиенических, социально-психологических условий в учебном процессе способны не только обеспечить сохранение и укрепление здоровья детей, но и повысить многие показатели целостного результата образовательного процесса: обученности, воспитанности, социальной активности.
В гимназии  создано единое здоровьесберегающее пространство, что предполагает:
· поддержание состояния здания и помещений гимназии в соответствие с гигиеническими нормативами;
· оснащенность кабинетов, физкультурного зала, спортплощадок необходимым оборудованием и инвентарем;
· наличие и необходимое оснащение медицинского кабинета;
· наличие и необходимое оснащение  столовой гимназии;
· организация рационального питания (организация обязательного горячего питания, диетпитания);
· наличие здоровьесберегающей службы, деятельность которой осуществляется квалифицированными специалистами (медицинский работник, специалист по обслуживанию АПК «АРМИС» - кандидат биологических наук, учителя физической культуры, психологи).
Для снятия умственного напряжения и переутомления, а также повышения эффективности учебного труда в гимназии ведётся деятельность по оптимизации учебной нагрузки, которая предполагает:
· соблюдение гигиенических норм и требований к организации и объему учебной (эффективный учебный план, расписание, урок на основе здоровьесбережения) и внеучебной нагрузки (домашние задания) гимназистов на всех этапах обучения;
· проведение здоровьесберегающей экспертизы учебных программ, авторских технологий, методик;
· введение инноваций в учебный процесс на основе экспертизы специалистов;
· введение здоровьесберегающего компонента в учебные дисциплины;
· строгое соблюдение всех требований к использованию технических средств в обучении (компьютер, аудиовизуальные средства).
Здоровьесберегающие условия учебно-воспитательного процесса в гимназии основываются на государственных образовательных стандартах, которые предполагают создание программно-методического и материально-технического обеспечения (новые программы и учебники, переработка действующих программ и учебников, учебно-наглядные пособия и учебное оборудование) в соответствии с содержанием, организацией образовательного процесса и физиолого-гигиеническими требованиями к нему.      
В рамках предметов здоровьеохранного блока в качестве основных электронных средств обучения используются электронные учебники, рабочие тетради, обучающие фильмы и презентации, а также виртуальные семинары с участием преподавателей ВУЗов. Разработка электронных учебных презентаций  и результатов проектных исследований гимназистов, входящих в состав науно-исследовтельского общества, по проблемам ЗОЖ и профилактики вредных привычек в рамках проектных заданий предметов здоровьеохранного блока проводится обучающимися 2 и 3 ступеней обучения. В образовательной программе ОУ в рамках дисциплин здоровьеохранного блока предусмотрена научно-исследовательская деятельность обучающихся, представленная на  конференциях Донской Академии юных исследователей и ежегодной гимназической конференции (в течение последних 4-х лет).

Воспитательная система гимназии удостоена диплома 1 степени на Всероссийском конкурсе воспитательных систем ОУ. Программа воспитательной работы, направленная на формирование культуры здоровья учащихся, носит долгосрочный характер. Мероприятия в области формирования культуры ЗОЖ и санитарного просвещения обучающихся, применяемые в гимназии, имеют систематический характер и обеспечивают преемственность воспитательных программ.  Программа воспитательной работы в области формирования культуры ЗОЖ обучающихся в течение учебного года включает более 15 общешкольных мероприятий художественно-творческой, информационно-коммуникативной, экологической, физкультурно-оздоровительной направленности, а также более 10 общешкольных мероприятий, посвященных утвержденным методам профилактики заболеваний, не требующим постоянного наблюдения врача. Количество классных часов, посвященных отдельной теме формирования здоровья, здорового образа жизни, составляет в каждом классе не менее 5 раз в год.

Система гимназического самоуправления (Совет гимназистов) активно участвует в разработке воспитательных мероприятий по формированию приоритетов ЗОЖ среди обучающихся, программа взаимодействия рассчитана на долгосрочный период. В состав Совета гимназистов наряду с секторами разной направленности входят секторы: по здоровьеохранной деятельности и  по развитию физкультуры и спорта.  К системе здоровьеохранной работы по принципу «сверстник-сверстнику» привлечены обучающиеся всех ступеней обучения в рамках реализации гимназической программы «Ровесник – ровеснику».

Родители обучающихся участвуют в разработке большинства мероприятий программы воспитательной работы по формированию приоритетов ЗОЖ среди обучающихся, а также в разработке и реализации социально значимых проектов по здоровьесбережению. Программа воспитательной работы гимназии на текущий учебный год включает более 10 общегимназических мероприятий, посвященных вопросам формирования культуры здоровья, предполагающих активное участие родителей обучающихся. Повышение грамотности родителей в вопросах охраны и укрепления здоровья детей  организовано в рамках  деятельности клуба для родителей «Семья» и информации на родительских собраниях с участием узких специалистов (гигиенистов, врачей, юристов). 

Консультации для родителей обучающихся по вопросам охраны здоровья, формирования здорового образа жизни, проводимые медсесторй, закреплённой за гимназией,  организованы систематически (в ходе заседания клуба «Семья» и родительских собраний). Лекторий по вопросам организации гигиенического воспитания и занятия с преподавателями ВУЗов по проблемам здоровьесбережения, организованные для родителей обучающихся, носят систематический характер (не менее 2 раз в четверть).
Схема организации работы по профилактике вредных привычек и формированию антинаркотического поведения у обучающихся разработана в гимназии с учетом специфики образовательного учреждения (на основе общей схемы с акцентированием определенных направлений данной работы). Мероприятия в области профилактики вредных привычек и формирования антинаркотического поведения у обучающихся, применяемые в гимназии, имеют систематический характер и обеспечивают преемственность воспитательных программ. В гимназии имеется специалист, прошедший специальную подготовку по проблеме профилактики вредных привычек и антинаркотического поведения у обучающихся и отвечающий за организацию антинаркотической работы в гимназии – педагог-психолог Зубова Елена Павловна (Приказ № 345 от 28.08.2015 « О назначении ответственных за профилактику ПАВ на 2015-2016 учебный год»). 
Сотрудничество  с городскими медицинскими центрами и ГУ МВД России по Ростовской области по вопросам профилактики вредных привычек и формированию антинаркотического поведения у обучающихся состоит в проведении специалистами по гигиеническому воспитанию мероприятий по профилактике алкоголизма, наркомании с обучающимися различных ступеней обучения (раздельно по классам), в проведении родительского и педагогического лектория («Правовой лекторий»).

Социально-педагогическая и психологическая диагностика, направленная на выявление групп риска обучающихся, имеющих наследственную или индивидуально-психологическую предрасположенность к употреблению психоактивных веществ, а также средовые факторы риска наркотизации (связанные с семьей или с социальным окружением сверстников), проводится в гимназии с обучающимися всех ступеней обучения. Методы оценки наличия у обучающихся вредных привычек, характера вредных привычек и динамики их формирования применяются в режиме анкетирования учебных параллелей всех ступеней обучения. Динамика показателей наличия у обучающихся вредных привычек, проявления характера вредных привычек и динамики их формирования, выявленная средствами продольных срезовых (лонгитюдных) исследований (т.е. по изменению показателей одних и тех же обучающихся за годы учебы в гимназии) обнаруживает улучшение более чем на 5 % в год данных показателей у обучающихся

В гимназии осуществляется соблюдение принципов безопасной поддерживающей образовательной среды (реализация тезиса «образовательное учреждение – территория, свободная от ПАВ») всеми субъектами образовательного процесса в течение всего дня. Специальные занятия по профилактике злоупотребления психоактивными веществами с обучающимися, составляющими группу риска вовлечения в наркотизацию, проводятся в ОУ регулярно (ежемесячно). Индивидуальные консультации психолога с обучающимися в рамках профилактической антинаркотической работы в ОУ организованы для обучающихся всех ступеней обучения.  Занятия с преподавателями ВУЗов, наркологами или сотрудниками правоохранительных органов по вопросам профилактики употребления ПАВ обучающимися, организованные для педагогов, носят периодический характер (несколько раз в четверть). Информационно-просветительская работа с родителями по проблемам влияния семейного воспитания на формирование предпосылок употребления ПАВ, тренинги для родителей по вопросам профилактики злоупотребления ПАВ, индивидуальное консультирование родителей по вопросу воспитания детей и проблемам, связанным с употреблением ПАВ, работа с семьями группы риска по фактору наркотизации организованы в гимназии на всех ступенях обучения.
В гимназии на протяжении нескольких лет запущены проекты, способствующие формированию здоровьесберегающих установок. 
Проект «Здоровое будущее – наш выбор» инициирован Советом гимназистов,  представляющим  орган детского самоуправления, и направлен на  активизацию работы учащихся в отношении профилактики ПАВ-зависимости как одного из приоритетных направлений молодёжной политики с целью пропаганды здорового образа жизни и привлечения местного сообщества (микрорайона) к решению данной проблемы.  

Проект «Гимназия – территория здоровья духа, тела, интеллекта» является продолжением проекта «Здоровое будущее – наш выбор», который реализуется в гимназии с 2013 года по настоящее время.  Необходимость создания нового проекта появилась в связи с приданием гимназии статуса Координационного центра по реализации муниципального пилотного проекта по правовому воспитанию школьников, расширению спектра её социального партнёрства и взаимодействия. В связи с этим определены подходы к формированию, сохранению и укреплению физического и нравственного здоровья всех участников образовательного процесса; разработана концепция воспитания высокоинтеллектуальной личности, гармонически развитой, здоровой духовно и физически, социально адаптированной; осуществляется взаимодействие с социумом с целью благотворного влияния на него для создания вокруг гимназии гармонизирующей среды. И это уже даёт свои результаты: гимназия является победителем городского конкурса в номинации «Лучшая территория ОУ», заняла 1 место в городском конкурсе стендов, направленных на профилактику ПАВ-зависимости, столовая гимназии – победитель городского конкурса на лучший объект питания.

 Включение  подростков и старшеклассников в реальную практическую деятельность по разрешению жизненно важных  проблем  силами самих учащихся способствует проявлению субъектной позиции и  мотивации к расширению поля своей деятельности, включения большего количества гимназистов в общее дело. Об этом свидетельствуют проводимые в гимназии акции: «Улыбнитесь жизни: Вы ей нравитесь!», «Спорт – это жизнь», «Будь свободен, не кури!», «Молодежь против СПИДа», «Здоровье духа, тела, интеллекта», «День позитива», «День здоровья», «День социальной активности», «Месячник здорового питания», проведение правового «ликбеза» через деятельность «Ученического правового десанта» среди гимназистов по поводу прав и обязанностей поведения в общественных местах (например, ознакомление со статьями закона о запрете курения и распития спиртных напитков в общественных местах); проведение акций и фестивалей  с привлечением СМИ, в том числе, гимназического телевидения и газеты, наглядной агитацией,  распространением информационных материалов.

Наглядным показателем серьёзного отношения к вопросам здоровья является проведение ежегодной гимназической конференции по здоровьесбережению. 22 апреля 2016 года в МАОУ «Юридическая гимназия имени М.М. Сперанского» состоялась традиционная весенняя гимназическая научно-конференция по здоровьесбережению «Формирование здорового образа жизни как один из приоритетных векторов развития личности гимназистов», на которой был представлен широкий спектр  исследовательских  работ учащихся:  «Влияние алкоголя и табака на организм человека», «Орган слуха как эмоционально окрашенное окно в мир», «Неправильное питание и его последствия – одна из важных проблем 21 века», «Рецепты правильного здорового питания», «Витамины и их роль в жизни человека», «Газировка: пить или не пить?», «Компьютерная зависимость и пути её преодоления». На конференции были продемонстрированы лучшие презентации, подготовленные классами в рамках месячника «Правильное питание», и фильмы, созданные в гимназии.

На сегодняшний день индикаторами здоровьесберегающей деятельности гимназии являются: 
1. Желание учащихся посещать гимназию — простой, но очень информативный показатель. Он отражает не только психологические характеристики (стиль взаимоотношений с учителем, психологический климат в классе), но и интерес к урокам, учебным предметам.

2. Степень удовлетворения интересов, увлечений, способностей гимназистов в рамках внеурочной деятельности. Успешность учащихся в разных видах деятельности – залог позитивного настроения, психологического комфорта.

3. Объем учебной нагрузки, характер домашнего задания — традиционный и максимально формализованный индикатор.

4. Содержание уроков физкультуры и эмоциональная атмосфера на них. Важна установка учителя на формирование физического здоровья, воспитание потребности регулярно и с удовольствием заниматься физическим развитием и спортом, а не только нацеленность на подготовку учащихся к сдаче нормативов. Урок физкультуры должен иметь потенциал эмоционально-психологической разгрузки.

5. Активность и заинтересованность школьников в мероприятиях, связанных с тематикой здоровья. Мероприятия, проведенные ради «галочки», наносят больший вред, чем их полное отсутствие. 

6. Психологический климат в педагогическом коллективе. Усилия всех педагогов приводят к положительному результату и общему успеху.

7. Вид учеников, выходящих после уроков, - это показатель, свидетельствующий о плодотворном уроке с эмоционально-положительным эффектом или о тягостно-утомительном уроке с авторитарным стилем работы учителя.

8. Характер взаимоотношений учащихся с учителями и друг с другом: доброжелательность, взаимопонимание, готовность к поддержке или настороженность, дистанцированность, неискренность.

9. Отношение к гимназии большинства родителей учащихся: приходят ли они по принуждению, по вызову, выслушивая жалобы и требования, или с готовностью участвуют в разработке и реализации программ, мероприятий, связанных с тематикой здоровья.

10. Гигиеническое состояние бытовых условий, состояние сантехники. Забота о здоровье начинается с соблюдения элементарных санитарно-гигиенических требований.

11. Результаты проведения мониторинга здоровья учащихся и происходящих в гимназии изменений. Для комплексной оценки работы гимназии в сфере охраны здоровья учащихся и педагогов используются следующие компоненты:

· оценка гигиенических требований к помещениям для учебных занятий и пребывания учащихся: их освещенности, оборудованию, соответствию размеров парт росту учащихся и др. — согласно требованиям СанПиНов;

· оценка качества питьевой воды и питания учащихся в гимназии: экспертируется система питания школьников разных классов в период нахождения в гимназии;

· оценка физической активности школьников: экспертируются уроки физкультуры, условия для проявления физической активности учащихся на переменах и во внеурочное время, проведение физкультминуток и физкультпауз, а также комплексные оздоровительные программы и мероприятия по закаливанию;

· оценка показателей здоровьесбережения при проведении урока: определяются влияние учебной нагрузки на психофизическое состояние школьников, их утомляемость, стрессированность в течение урока; используются оценки самих учащихся и их родителей; наблюдения представителей администрации и педагогического коллектива, психологов;

· оценка организации образовательного процесса: экспертная оценка учебного расписания, предельных нагрузок на учащихся, чередование урочной и внеурочной деятельности;

· оценка психологического климата в гимназии: анализируется психологический климат в гимназии в целом, отдельно в каждом классе и в педагогическом коллективе; проводится психологом совместно с представителями администрации и педагогического коллектива на основе социально-психологических методов;

· оценка показателей заболеваемости школьников и педагогов; проводится с привлечением медицинских работников на основе анализа имеющихся медико-статистических данных, проведения специальных медико-социологических исследований;

· оценка уровня грамотности школьников и педагогов по вопросам здоровья; проводится с использованием тестовых материалов;

· оценка работы гимназии по проблемам здоровья учащихся во внеурочное время с семьями учащихся; проводится с использованием анкетно-тестовых материалов представителями администрации, классными руководителями, психологом.
