Слайд 1. 

Здравствуйте! Зовут меня Иванова Анна Михайловна. Я – учитель здоровья, так как добрая половина моих забот и тревог о детях в течение первых четырех лет обучения – обих здоровье.
Василий Александрович Сухомлинский писал: «От жизнерадостности, бодрости детей зависят их духовная жизнь и мировоззрение, умственное развитие, прочность знаний, вера в свои силы»
Слайд 2. 

«ЗДОРОВЬЕ ШКОЛЬНИКА» – ключевое направление развития общего образования и относится к приоритетным направлениям социальной политики в области образования:

1)В Конвенции о правах ребенка (в нашем государстве вступила в силу 15 сентября 1990 г.) подчеркивается, чтокаждый ребёнок имеет право на охрану своего здоровья;
2)В законе «Об образовании» (Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ (ред. от 03.08.2018)) сохранение и укрепление здоровья детей выделено в приоритетную задачу;
3) В соответствии с ФГОС при получении начального общего образования осуществляется укрепление физического и духовного здоровья обучающихся(УтвержденПриказом Министерства образованияи науки Российской Федерацииот 6 октября 2009 г. N 373);
4)В Национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» (УтвержденаПрезидентом Российской Федерации Д.Медведевым 04 февраля 2010 г. Пр-271) одним из направлений является приоритет здорового образа жизни.
Актуальность данной работы  обусловлена потребностью человека, общества и государства в здоровьесберегающем образовании, необходимостью формирования позитивного отношения к здоровью и установки на сохранение, укрепление и развитие собственного здоровья у школьников.
Слайд 3. 

Моя цель– создание условий для полного физического, психического и социального благополучия школьников
Свою задачу я вижу в том, чтобы ученики сами включились в заботу о собственном здоровье, научились сознательно контролировать свое двигательное поведение, а также приобщились к ценностям здорового образа жизни,научились использовать полученные знания в повседневной жизни, так как учёными давно доказано, что состояние здоровья на 50 % зависит от образа жизни, лишь на 10 % от здравоохранения, на 20 % от наследственности, на 20 % от экологии.

Слайд 4. 

Одним из факторов образовательной среды, значимых для сохранения здоровья школьников – санитарно-гигиенические условия. Седьмой кабинет, в котором обучаются мои ученики, полностью соответствует нормам и требованиям СанПиН 2.1.3.2630-10 

Форма реализации: 
· проветривание кабинета на каждой перемене путём естественного притока воздуха через форточки; 
· соответствиетемпературных норм для учебных помещений, ежедневный контроль за температурным режимомс помощью настенного градусника; 
· в учебном помещении имеется естественная левосторонняя инсоляция;

· классная доска оборудована софитом; 
· кабинет оборудован ростомерной промаркированной мебелью, ростовой лентой на стене классного помещения, позволяющей учащимся самим участвовать в подборе своего учебного места; 
· соблюдены требования к расстановке мебели
Слайд 5. 

2 Фактор – организация образовательной деятельности

· Вхождение в рабочий день.

С самых первых встреч для ускорения вхождения ребёнка в учебный день, я учу детей чаще улыбаться. Наше правило: «Хочешь быть здоровым – улыбайся!»;

· Создание ситуации выбора и успеха.

Создание благоприятного эмоционально-психологического микроклимата на уроках  также играет важную роль.

· Использую приемы  рефлексии.

-Что на вас произвело наибольшее впечатление?

- Пригодятся ли вам знания сегодняшнего урока в дальнейшем?
Большой проблемой образовательного процесса вообще и особенно – на этапе начальной школы является быстрая утомляемость обучающихся. Для снятия утомляемости во время уроков меняю виды деятельности учащихся; провожу:

· Минутки релаксации

· Руки вверх над головой, смотрим все перед собой,

Позвоночник выпрямляем, локти сводим, распрямляем,

Организм оздоровляем, кислородом наполняем.

· Дети закрывают глаза, опускают голову на парту.

"Вы - маленький цветок. Ваша жизнь только зарождается. Вам тепло и спокойно. Ваши стебли тянутся вверх, к солнцу. Лепестки радужно улыбаются и щурятся под солнцем. Вы посмотрели вокруг. Вы не одни. Вас окружают такие же красивые и радужные цветки. Жизнь прекрасна. Но настало время проснуться..."Дети поднимают голову и потягиваются, как после хорошего сна.

· Физминутки для глаз

Упражнение 1. Быстро сжимать и разжимать веки (моргать) в течение 15-20 секунд. Затем закрыть глаза, расслабить мышцы глазного яблока на 30-40 секунд.

Упражнение 2. Упражнение выполняется стоя. Отвести руку в правую сторону, медленно передвигать палец полусогнутой руки справа налево и при неподвижной голове следить глазами за пальцем, потом, медленно передвигая палец полусогнутой руки слева направо, при неподвижной голове следить глазами за пальцами. Повторить 10-12 раз.

· Пальчиковая гимнастика
· Дыхательная гимнастика.Уметь правильно дышать — это значит улучшить работу сердца, пищеварительного тракта, мозгового кровообращения, успокоить нервы. При медленном выдыхании воздуха, ребенок расслабляется, успокаивается. Особенно полезны занятия дыхательной гимнастикой детям, которые имеют слабый иммунитет, хронический бронхит, астму и также особенность часто простужаться. Такая гимнастика необходима как реабилитация для тех, кто переболел пневмонией. Дыхательная гимнастика на уроках в начальной школе позволяет быстро возбуждать кору головного мозга, вследствие чего улучшается активность на уроках. При выполнении дыхательных упражнений на каждый поворот или покачивание нужно делать энергичный и порывистый вдох, а затем последующий выдох. Каждое упражнение выполнятся по 10 секунд.
· Оздоровительная гимнастика позволяет детям передохнуть, расслабиться, прислушаться к себе и приносить своему организму пользу
Слайд 6.

· Физкультурная минутка  – лучшее лекарство от гиподинамии

Главное ее достоинство в том, что она включает в себя все виды движений, свойственные человеку: ходьбу, бег, прыжки, пластику рук, туловища, тела. Ребенок во время проведения физкультминутки испытывает радость после напряжения умственных сил.
· Кинезиологическая гимнастика.

Кинезиология – наука о развитии головного мозга через движение. Она существует уже двести лет и используется во всем мире.

Кинезиологические упражненияпозволяют активизировать межполушарное воздействие. Кинезиологическими движениями пользовались Гиппократ и Аристотель.

ЦЕЛЬ КИНЕЗИОЛОГИИ: 
      Развитие межполушарного воздействия, способствующее активизации мыслительной деятельности.

· Упражнение "Ухо - нос"
Левая рука - взяться за кончик носа, правая рука - взяться за правое ухо. По команде отпустить ухо-нос, хлопнуть в ладоши и поменять положение рук "с точностью наоборот".
· «Слон»
Это наиболее интегрирующее упражнение. «Гимн мозга».Балансирует всю систему «интеллект – тело», стимулирует и восстанавливает нервные сети, способствует концентрации внимания.. Укрепляют наружные глазные мышцы ,снимают напряжение после работы на компьютере, снимают напряжение и боль в спине.
Исходное положение: стоя. Встаньте в расслабленную поз. Колени слегка согнуты. Наклоните голову к плечу. От этого плеча вытяните руку вперед, как хобот. Рука рисует «Ленивую восьмерку», начиная то центра зрительного поля вверх и против часовой стрелки; при этом глаза следят за движением кончиков пальцев. Упражнение выполнять медленно от трех раз до пяти левой рукой, прижатой к левому уху и столько же раз правой рукой, прижатой к правому уху.
· «Зеркальное рисование»
Упражнение способствует синхронизации работы полушарий, восприятию информации, улучшает запоминание информации.
Исходное положение: на доске или на чистом листке бумаги, взяв в обе руки по карандашу или фломастеру, одновременно рисовать зеркально-симметричные рисунки, буквы.

· «Думающая шляпа»
На поверхности уха находится 148 активных точек. Это упражнение помогает сосредоточиться, а также лучше слушать и говорить.
Исходное положение: сидя или стоя. Мягко расправить и растянуть одноименной рукой внешний край каждого уха в направлении вверх наружу от верхней части к мочке уха пять раз. Помассировать участок сосцевидного отростка за ухом по направлению сверху вниз.
· Арт-терапия активно применяется мною на уроках изобразительного искусства и технологии при работе в группах.Основная задача арт-терапии – преодоление различных трудностей человека через искусство. Взаимодействие с красками, пластилином, глиной, бумагой, различными материалами позволяет ребёнку осуществлять следующие задачи терапевтического процесса:

· безопасная работа с агрессией;

· работа со страхами;

· преодоление эмоциональных проблем;

· выражение через творчество мыслей и чувств, которые не всегда можно выразить вербально;

· развитие тонкой моторики и цветового восприятия у младших школьников;

· преодоление языкового барьера;

· обучение взаимодействию с другими детьми.
«Ум ребенка находится на кончиках его пальцев»
В. А. Сухомлинский.
· В своей работе приемы Су –Джоктерапии (южно-корейский ученый профессор Пак ЧжеВу)я использую в качестве массажа для развития мелкой моторики пальцев рук, а так же с целью общего укрепления организма. Поскольку на ладони находится множество биологически активных точек, эффективным способом их стимуляции является массаж специальным шариком. (Мизинец – сердце, безымянный – печень, средний – кишечник, указательный – желудок, большой палец – голова).Прокатывая шарик между ладошками, дети массируют мыщцы рук. Су – джок терапия совместно с пальчиковыми играми, штриховкой, лепкой, рисованием активизирует развитие речи детей.

«Мяч»                                               «Ежик»
Я мячом круги катаю,                     Ежик, ежик, хитрый еж

Взад - вперед его гоняю.                На клубочек ты похож.

Им поглажу я ладошку.                  На спине иголки

Будто я сметаю крошку,                 Очень, очень колкие.

И сожму его немножко,                  Хоть и ростом ежик мал,

Как сжимает лапу кошка,               Нам колючки показал,

Каждым пальцем мяч прижму,      А колючки тоже

И другой рукой начну.                    На ежа похожи.

Слайд 7.

· С помощью родителей обучающихся в классной комнате создана зона отдыха, где ребята проводят перемены, играют, выполняют упражнения для развития мышц нижних конечностей, голени, стоп. Под ноги помещается  массажный коврик. Массаж стоп имеет оздоравливающий эффект на весь организм в целом, т.к. на стопе имеется проекция всех органов. Улучшается общее состояние, стимулируются активные точки и зоны, повышает иммунную систему,  мобилизует внутренние силы организма, является прекрасным средством от плоскостопия. Детям очень нравится ходить по массажным коврикам, по дорожке здоровья. Им все это приносит огромную пользу и удовольствие.
· В кабинете психологической разгрузки имеется зонадля подвижных, игровых коррекционных и релаксационных занятий. Особой популярностью у моих ребят пользуется сухой бассейн. Это место для игр и отдыха детей способствует улучшению деятельности сердечно-сосудистой системы ребенка, его центральной нервной системы. Сухой бассейн также оказывает положительное влияние на органы дыхания, улучшение деятельности опорно-двигательного аппарата.

Слайд 8.

3 фактор. Внеклассная и профилактическая работа
1.Огромное значение для сохранения здоровья играет культура питания. Полноценное, сбалансированное питание является важнейшим условием нормального функционирования человеческого организма, особенно в период роста и развития. 
Ребята знакомятся с культурой поведения за столом, учатся выбирать полезные продукты, проводят мини – исследования. В рамках реализации «Воспитательной программы класса»:

· являются участниками проекта «Школьное молоко»;

Слайд 9 .

· изучают курс «Разговор о правильном питании», в рамках которого реализованы проекты: «Едим ли мы то, что следует есть», «Быстрая еда: полезна или вредна?», «Питьевая вода в условиях школы»
Как следствие, 100 % учащихся класса посещают школьную столовую, где получают полноценное витаминизированное горячее питание в течение дня.
Слайд 10 .

2.В рамках «Программы здоровьесберегающей деятельности МБОУ Обливской СОШ № 1»:

· в классной комнате оформлен «Уголок здоровья»  по профилактике здорового образа жизни; 

· мною проводятся  тематические классные часы;

Слайд 11 .

· внеклассные мероприятия;флешмобы;
Слайд 12 .

· вместе с детьми принимаем активное участие в Днях здоровья, различных конкурсах;
· организую экскурсии на природу, походы;

Слайд 13,14 .

· организую посещение спектаклей, занятия по правилам дорожного движения, пожарной безопасности; профилактике травматизма и несчастных случаев, учу безопасному поведению в сети  Интернет;
Слайд 15 .

Работаю не только с обучающимися, но и с их родителями(законными представителями), так как здоровье ребёнка зависит не только от физиологических особенностей, но и от условий жизни в семье. Провожу:

· родительские собрания;

· соревнования «Папа, мама, я – спортивная семья», «А ну-ка, папочки», «А ну-ка, мамочки» и т.д.

· инструктажи обучающихся и их родителей (законных представителей) по технике безопасности с учётом сезонной специфики

Слайд16.
Опыт обучения детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья формируется в нашей школе с 2000 г. Дети с особыми образовательными потребностями «очень нуждаются в условиях, которые позволят им максимально раскрыться и получить образование».Я занимаюсь с ребёнком-инвалидом третий год. Родители обучающейся являются полноправными, активными участниками образовательного процесса.Благодаря работе команды единомышленников, моя ученица с особыми образовательными потребностями становится в Школе успешной.В результате слаженной работы коллектива школы на пути реализации инклюзии наша школа стала лауреатом V Всероссийского конкурса «Лучшая инклюзивная школа России»
Слайд 17 .

4 фактор. Социальное партнёрство:
· МБУЗ ЦРБ Обливского района

Учащиеся моего класса уже третий год являются участниками уникальногорегионального проекта по здоровьесбережению, направленного на комплексное решение проблемы здоровья детей. В рамках этого проекта с применением аппаратно-программного комплекса диагностического назначения «АРМИС» выявляются нарушения в сердечно-сосудистой, дыхательной, зрительной, слуховой и центральной нервной системах, даётся оценка психофизиологического состояния ребенка и главное формируются рекомендации в необходимости более глубокого обследования у конкретных врачей специалистов.

Слайд 18.

· Автономная некоммерческая организация «Дирекция спортивных и социальных проектов»

Ребята моего класса являются активными участниками Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне».Так, в 2016 году Гарапшин Максим награждён золотым значком и Майорова Полина-серебряным значком ГТО, в январе 2018 года Задорожнев Александр и Семикин Максим награждены золотыми значками, а Аскерханова Амина – серебряным значком отличия Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» 1 ступени

Слайд 19.

· ДЮСШ
Учащиеся с удовольствием посещают спортивные секции в ДЮСШ: «Лёгкая атлетика», «Футбол».В результате занимают призовые места в школьных,  районных соревнованиях.
Слайд 20.

· МБУК ГДК «Юность» города Суровикино. 

· Трое учащихся моего класса вот уже несколько лет являются членами клуба спортивно-бального танца «Импульс», принимают активное участие в конкурсах регионального, всероссийского и международного уровней, занимая призовые места.
· Пятеро учащихся являются членами спортивного клуба «Сталкер» (Федерация каратэ России)
Слайд 21
· ВДПО Обливского района
Ежегодно организую встречи сотрудников ВДПО Обливского района совместно с представителями ОНД и МО МВД России «Обливский» с учащимися моего  класса. В ходе встреч в игровой форме проводится разъяснительная работа по вопросам пожарной безопасности в быту и в общеобразовательном учреждении.
· МБДОУ «Детский сад «Тополек»

Ежегодно принимаем участие в познавательном проекте «Засветись в темноте и стань заметнее на дороге», реализуемом в МБДОУ «Детский сад «Тополек»в рамках подготовки к районному конкурсу «Презентация системы работы базовых дошкольных образовательных организаций по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма». Учащиеся 3а класса показываютдетям старших возрастных групп поучительные театрализованные постановки: «Засветись в темноте»,  «Фликер всем необходим», а воспитанники в свою очередь дарят учащимся яркие закладки по ПДД для учебников.
Слайд 22.
Влияние учителя  на сознательный выбор обучающимися здорового образа жизни является значительным. Поэтому я, имея  активную жизненную позицию, являюсь участницей Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне»;соревнований, проводимых ДЮСШ; увлекаюсь рыбалкой и игрой в настольный теннис.
Слайд 23 

Занимаюсь самообразованием, принимаю участие в конкурсах, повышаю квалификацию:
«Проектирование инклюзивного образовательного пространства: организация учебной и внеурочной деятельности для детей с ОВЗ»

«Основы оказания первой помощи работниками сферы образования»
Слайд 24-25
А это результаты нашей совместной работы с детьми.

Слайд 26.  Видеоролик.
