Информационное письмо
о введении отчетной программы здоровьесберегающей деятельности образовательной организации, основанной на адресных методических рекомендациях системы педагогического мониторинга 
здоровьесберегающей деятельности

Уважаемые руководители пилотных школ!

Необходимость обеспечения развития  здоровьесберегающей работы в пилотных учреждениях требует соблюдения пилотными ОО строгой последовательности мероприятий по выполнению здоровьесберегающей работы в образовательных организациях. Ниже указаны основные мероприятия, касающиеся двух сфер проекта – педагогического мониторинга здоровьесберегающей деятельности ОО (ПМСЗД ОО) и социально-психологического мониторинга ЗОЖ обучающихся (СПМ ЗОЖ), строгая последовательность которых должна обеспечиваться ежегодно:
- учебный год начинается с прохождения школами педагогического мониторинга здоровьесберегающей деятельности ОО (срок выполнения - сентябрь); 
- после заполнения ПМЗСД ОО в автоматическом режиме школы получают методические кейсы по развитию здоровьеохранной работы в ОО, составленные на основе конкретных численных данных школы по текущим результатам ПМЗСД ОО (срок выполнения - октябрь);
- на основе полученных методических рекомендаций по программе ПМЗСД ОО заместитель директора ОО, ответственный за организацию здоровьесберегающей работы школы, составляет программу здоровьеохранной деятельности школы на текущий учебный год (с указанием конкретных мероприятий, сроков их реализации и ответственных лиц) (срок выполнения - октябрь);
- психолог или классный руководитель школы обеспечивает программу компьютеризированного социально-психологического тестирования обучающихся по выявлению культуры ЗОЖ (срок выполнения – ноябрь - декабрь); 
- по результатам тестирования обучающихся школы обеспечиваются методическими рекомендациями по организации воспитательной работы в ОО, направленной на формирование мотивации обучающихся к ведению ЗОЖ (срок выполнения – декабрь); 
- на основе полученных методических рекомендаций по программе СПМ ЗОЖ заместитель директора ОО совместно с психологом школы составляют программу воспитательной работы в ОО, направленной на формирование мотивации обучающихся к ведению ЗОЖ, на текущий учебный год (с указанием конкретных мероприятий, сроков их реализации и ответственных лиц) (срок выполнения - декабрь);
- в соответствии с программой здоровьеохранной деятельности ОО и программой воспитательной работы на текущий учебный год школа приступает к реализации запланированных мероприятий (срок выполнения – ноябрь-апрель);
- учебный год завершается заполнением отчетных форм о проделанной школой здоровьесберегающей работе (срок выполнения – апрель-май).
Выполнение школами указанных мероприятий в рамках предложенной временной схемы обеспечивает развитие показателей здоровьесберегающей работы ОО.
К числу перспективных приемов, применяемых в пилотном проекте Ростовской области по созданию единого здоровьесберегающего образовательного пространства, относятся: введение в пилотных школах ежегодно утверждаемых программ здоровьесберегающей деятельности и  заполняемые пилотными школами формы отчетности о выполненной за год здоровьесберегающей работе ОО. 
Ежегодно утверждаемые программы здоровьесберегающей деятельности, основанные на адресных для каждой школы методических рекомендациях по развитию здоровьесберегающей работы имеют главной целью развитие достигнутых школами показателей и предотвращение спада темпов роста. Методические рекомендации автоматически выдаются информационной системой «Наша здоровая школа» в зависимости от полученных ОО численных данных в программах педагогического мониторинга здоровьесберегающей деятельности ОО (ПМЗСД ОО) и социально-психологического мониторинга ЗОЖ обучающихся (СПМ ЗОЖ). Разработка каждой школой собственной программы здоровьесберегающей работы на учебный год обеспечит логическую завершенность программы работы по ПМЗСД ОО и СПМ ЗОЖ. 
В текущем учебном году программа здоровьесберегающей деятельности ОО должна быть оформлена каждой пилотной ОО на второе полугодие учебного года по предложенной схеме на основе методических рекомендаций по системе ПМЗСД ОО (схема оформления программы воспитательной работы по системе СПМ ЗОЖ будет выслана после обработки результатов тестирования). Программы здоровьесберегающей деятельности ОО направляются на адрес электронной почты rczso@aaanet.ru в обозначенные РЦЗСО сроки. 

С уважением, зам.директора по научно-методической работе 
Пожарская Елена Николаевна

